

潘琴

微博上「最美女特警」的侠骨柔情



王成

利落的短发，清秀的容颜，苗条的身段，任谁也无法将这位气质有如邻家女孩的80后年轻女子与处理严重暴力犯罪和恐怖犯罪的特警形象联系在一起。但正是这位貌似柔弱的年轻女孩曾经先后两次作为主战人员参与处置劫持人质事件，与歹徒零距离接触，并最终成功解救被劫持人质。她就是贵阳市“林豹突击队”副大队长——女特警潘琴。

1

2004年7月，潘琴以优异的成绩毕业于贵州省警官职业学院特警专业。毕业后，她被安排到贵阳市公安局刑侦支队实习。2005年初，经层层选拔，表现突出的潘琴成为贵阳市公安局刚建立的“林豹突击队”队员。“林豹突击队”是贵阳市公安局特警支队“林豹反恐突击大队”的简称，其主要任务是处理严重暴力犯罪和恐怖犯罪。

2006年12月26日下午5时许，贵阳市中心大十字，一男子手持工程用射钉枪，在一辆靠站的8路公交车上，劫持了一女青年作为人质。这名男子过去曾因伤害他人被处理过，力气较大，有过精神病史。随着时间的推移，这名男子提出要吃点东西，而人质也向男子提出，需要去卫生间方便。随后，在谈判专家的努力下，男子终于同意让警方用人质的一名女性亲属作为交换，方可让人质去卫生间。

“让我上！”危急之中潘琴站了出来，主动请命上车与绑匪谈判，并提出用自己换下人质。刚踏上车门，便看见在车厢尾部的歹徒和人质，人质后脑部位是那把射钉枪，歹徒的另一只手拿着明晃晃的锯齿形钢刀。被劫持的女青年见到潘琴上车，知道对方是来解救自己的，便喊了她一声：

“张静！”潘琴也机警地随口叫了一个名字“薇薇！”来回应对方。“薇薇，我来换你去上卫生间……”潘琴边说边向目标靠近。

当歹徒押着人质从座位起来，放开人质将刀架在潘琴

两次英勇无畏解救人质

脖子下，左手准备拿枪瞄准她的瞬间，狙击手果断开枪，一听到枪响，潘琴条件反射一个右转身，并利用身体重心扑向他并控制他的手，与此同时，车门外埋伏的队友也冲了进来，合力将凶徒制服。整个过程不超过5秒钟。

2009年11月1日凌晨，一男子身上绑着手控双线起爆的自制爆炸物，在清镇市天虹花园附近劫持了一名10岁男童，索要15万元现金并称，“见到警察就引爆”。当天凌晨3时，根据上级指示，潘琴和林峰化妆成被劫男童的亲属近距离与劫匪谈判、周旋。

凌晨5时许，15万元赎金送来了，狡猾的劫匪并未如大家想的那样去点钱，而是让潘琴来点，令她错过了开枪的机会。劫匪在她点完钱后，外部的狙击手难以分辨他的轮廓。这时只剩下一条路：在车上击毙劫匪。

按劫匪要求，警方给劫匪安排了车前往安顺。上车后，抓住劫匪转身喝水的瞬间，潘琴一只手将小男孩拉向身边，另一只手迅速掏枪，近距离对着劫匪的后脑果断开枪。同时，另一名特警也果断开枪。身中两枪的劫匪还未倒地，就已当场气绝，没有丝毫机会引爆身上的0.89公斤炸药。

“枪一响，我飞快地朝车跑过去。”当天，贵阳市公安局副局长闵建是现场总指挥，潘琴是他的学生，在闵建心中，既有完成任务的压力，也有对自己优秀弟子的担忧。当确认疑犯已经完全死亡后，闵建走上前搂住两位年轻的特警。见到老师的一刹那，潘琴靠在他的肩上哭了起来。

女神枪手受伤也有眼泪

“潘大”、“潘潘”，特警支队的同事们亲切地称呼她。

由于“林豹突击队”担负任务的特殊性，平时的工作就是通过各项严格而又残酷的训练，每年3个月的封闭式训练更是让许多男队员都感到吃不消。

作为林豹突击队中唯一的女特警，潘琴承载的压力和训练量是常人难以想象的。“男队员跑5公里，其实只要求我跑3公里，但每次我都尽量和队友们一起完成。”训练场上，林豹队员扛着木桩跑圈，根本看不出男人堆里的她。

在突击队里，大家都称呼潘琴“潘哥”。一方面是由于潘琴是特警队里唯一的女生，平日里都是跟男孩子吃住在一起，工作训练在一起，大家都已经把她当成出生入死的好“兄弟”。更重要的是，工作和训练中的潘琴从来不因为自己是女孩子而要求特殊照顾。每天天还没亮就和其他男队员一样，穿着单薄的训练服，喊着响亮的口号向远处跑去，拉开了训练的序幕。每日高强度的训练使她肌肉反应强烈，连端碗都是颤抖的。

3

有“贵州第一女特警之称”的潘琴，自从开通了实名微博，有空就会上微博说说工作轶事，回复网友咨询，甚至号召网友帮助山区的贫困学生。潘琴的微博向众网友揭开了特警这个职业的神秘面纱，开通微博至今，其新浪微博粉丝已达17万余人。

“上次的射击训练，老大让我在25米位置，立姿无



依托，用七七式手枪打一枚一元的硬币，当时觉得这怎么可能啊？25米的距离，那个硬币根本就看不见嘛！在试射击了几次之后，我调整好呼吸，一声枪响之后，队员们都上去看，打中了！”这是贵阳市公安局特警支队林豹突击队副大队长潘琴的第一条微博。等她再打开微博网页时，发现这条微博已被多次转发，还有许多网友跟帖评论，其中一条写下“你是最美女特警！”

“知道为什么说我是最美的女特警么？因为我们队只有我一个女生，呵呵，所以就

最美女特警的“宅”生活

占便宜了，成了‘最美’。”潘琴的回答出人意料的坦白，让人看到了她可爱的一面。

今年的3月25日，潘琴和同事去了贵阳市息烽县九庄镇桐枝驿小学，看望那里的贫困学生。她在微博里写道：“听完老师介绍之后，我眼睛都湿润了，全校有71名学生，有过半的是单亲家庭，还有许多留守儿童，由于家庭贫困，很多同学没有鞋穿，没有棉衣过冬，买不起文具、书籍，这次我们带去了文具、书包、衣服。”这条微博一发出，立即引起了粉丝们的热烈回响。在潘琴的带动下，网友们纷纷行动起来，为贫困学生们的生活出谋划策、奉献自己的爱心。

1982年出生的潘琴，坦言是个不折不扣的“宅女”。训练场、宿舍、家，过着“三点一线”的生活。工作繁忙的潘琴，却跟很多女孩一样喜欢逛街购物，后来找到一个好方法——网购。现在她是某大型网购网站的白金会员，连单位里一些好姐妹都委托她网购，几家快递公司的邮递员也都认识她。

生活中的潘琴喜欢根据时尚潮流，偶尔换个新发型；逛街时，潘琴喜欢和同事一起搜罗高跟鞋；但由于工作的特殊性，难得有机会穿，“家里的几双高跟鞋都还是崭新的。”潘琴一副略带遗憾的表情说。

在潘琴家中，摆放最多的是各类食谱。她笑言，是为了给同事们烧菜，还获得“潘妈”的外号。然而，潘琴却很少有机会给父母做一顿饭。有人为潘琴算过这样一笔账：一个星期只能休息一天，一年只能休息48天，一年365天，她要在单位驻勤317天。而起初经常担惊受怕的家人，也越来越理解潘琴的工作，给予了她太多默默的支持。潘琴说，她现在最大的愿望，就是在工作之余，能多陪陪家人。年轻美丽、智勇双全的潘琴，正继续着她平凡而充满传奇的警察生活。

用心大礼包，
鲜香6月送！

用心礼

用心酿·健康生活

鲜香6月生日礼“升级+”

如果您的生日在六月，
就可报名参加“鲜香6月生日礼”活动，如果您受邀到生日PARTY现场，即可获赠鲜香6月生日大礼盒，更有机会赢取豪华大奖IPAD平板哦！机不可得，赶紧报名！活动详情见店内海报或咨询欣和工作人员。

Shunho 欣和